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Bremer Rat für Integration

Niederschrift über die Sitzung am 10.10.2007

Beginn: 17.00 Uhr, Sitzungsende: 19.25 Uhr

Teilnehmer/innen: Siehe Anwesenheitsliste


Nicht anwesend (z. T. entschuldigt): Ibrahim Akbal, Akondoh Ali, Zahra Azad-Aliabadi, Mehmet Bazan, Maria Cardella, Dr. Suat Celebi, Halime Cengiz, Libuse Cerna, Kamil Görgün, Reinhard Jarré, Prof. Dr. Yasemin Karakasoglu, Eleonora Klaus, Nurcihan Koc, Cornelius Neumann-Redlin, Khalid Preukschas, Ulrich Schratz, Mehmet Ünal

1. Begrüßung und Festlegung der Tagesordnung

2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung am 6.6.2007 

3. Erörterung der Fortsetzung der Arbeit des Bremer Rates für Integration in der begonnenen Legislaturperiode; Bericht über die Beschlussfassung der Deputation für Soziales, Jugend, Senioren und Ausländerintegration 

4. Festlegung von Arbeitsgruppen im Bremer Rat für Integration 

5. Personelle Zuordnung der Mitglieder des Bremer Rates zu den einzelnen Arbeitsgruppen

6. Erweiterung des bestehenden Vorstandes (Vorsitzender, Stellvertreterin) um drei Vorstandsmitglieder; Wahl der Mitglieder

7. Weiteres Verfahren bei möglichen Nachberufungen wegen Ausscheidens aus dem Bremer Rat für Integration (Herr Selvaratnam, Frau Dr. Knabe)

8. Weiteres Verfahren zur Verstärkung der Öffentlichkeitsarbeit 

9. Bremer Förderpreis für Integration; Benennung einer Jury

10. Abschlussbericht zum Culture Boat II

11. Verankerung der Integrationspolitik in der Koalitionsvereinbarung 2007 – 2011 

12. Nationaler Integrationsplan, weiteres Vorgehen 

13. Konzeption zur Integration von Zuwanderinnen und Zuwanderern im Lande Bremen 2007 – 2011; weiteres Verfahren

14.Verschiedenes 


Zu TOP 1 Begrüßung und Festlegung der Tagesordnung


Herr Moroff begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder und Gäste. Insbesondere heißt er die Abgeordneten Frau Dr. Mohammadzadeh und Herrn Grotheer herzlich willkommen. Die Tagesordnung wird genehmigt.

Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung am 6.6.2007


Die Niederschrift der Sitzung vom 06.06.2007 wird genehmigt.




Zu TOP 3 Erörterung der Fortsetzung der Arbeit des Bremer Rates für Integration in der begonnenen Legislaturperiode; Bericht über die Beschlussfassung der Deputation für Soziales, Jugend, Senioren und Ausländerintegration

Herr Moroff berichtet über den Beschluss der Deputation für Soziales, Jugend, Senioren und Ausländerintegration, die Amtsperiode des Bremer Rates für Integration bis Mitte 2009 zu verlängern.

Zu TOP 4 Festlegung von Arbeitsgruppen im Bremer Rat für Integration

Herr Moroff erläutert anhand der versendeten Übersicht die Struktur der zu bildenden fünf Arbeitsgruppen. Mit der Bildung der Arbeitsgruppen und der Benennung von verantwortlichen Vorstandsmitgliedern, die die Arbeitsgruppen jeweils leiten sollen, soll eine bessere inhaltliche Vorbereitung der Ratssitzungen gewährleistet werden. Die Arbeitsgruppen 2 und 4 werden auf Anregung verändert. Die AG 2 trägt danach die Überschrift „Sprachliche und berufliche Qualifizierung“, die AG 4 die Überschrift „Ausbildung und Arbeitsmarkt“.

Zu TOP 5 Personelle Zuordnung der Mitglieder des Bremer Rates zu den einzelnen Arbeitsgruppen

Herr Moroff erfragt die Zuordnung der Ratsmitglieder und der anwesenden Gäste zu den einzelnen Arbeitgruppen ab.

Zu TOP 6 Erweiterung des bestehenden Vorstandes (Vorsitzender, Stellvertreterin) um drei Vorstandsmitglieder; Wahl der Mitglieder

Herr Moroff berichtet, dass er als Vorsitzender des Rates die Leitung der AG 5 übernehmen möchte. Frau Baumann übernimmt als stellvertretende Vorsitzende die Leitung der AG 3. Für die Erweiterung des Vorstandes und der gleichzeitigen Leitung der Arbeitsgruppen schlägt Herr Moroff vor: Frau Brunken für die AG 2, Frau Bitter-Wirtz für die AG 4 und Frau Cengiz für die AG 1. Die Vorgeschlagenen werden einstimmig gewählt.

Auf Anregung von Frau Bitter-Wirtz sollen alle Mitglieder des Bremer Rates über diese Ergebnisse informiert werden mit dem Hinweis, dass der Vorsitz der Arbeitsgruppen noch veränderbar ist, wenn bei den nicht anwesenden Mitgliedern Interesse an der Leitungsübernahme einer Arbeitsgruppe bestehen würde. Herr Moroff wird die Ratsmitglieder entsprechend informieren.

Zu TOP 7 Weiteres Verfahren bei möglichen Nachberufungen wegen Ausscheidens aus dem Bremer Rat für Integration (Herr Selvaratnam, Frau Dr. Knabe)

Dr. Ricarda Knabe lässt aus persönlichen Gründen Ihr Mandat im Bremer Rat für einige Zeit ruhen, da sie sich - wahrscheinlich nur vorübergehend – im Ausland befindet. Frau Schön (VHS) hat die Vertretung von Frau Dr. Knabe – allerdings ohne Stimmrecht – übernommen. 

Herr Ramanarajah Selvaratnam ist aus dem Bremer Rat ausgeschieden. Herr Moroff bittet die Mitglieder des Bremer Rates, eine/n Nachfolger/in zu nominieren. Die Person muss dann von der Deputation bestätigt werden. Vorschläge über die Nachfolge sollten in der nächsten Sitzung thematisiert werden. Frau Hesse regt an, eine Vertretung aus dem Jugendbereich vorzuschlagen. Mögliche Bewerber/innen können sich auf der nächsten Sitzung am 14.11. vorstellen.

Herr Arslan wird als Mitglied im Beirat des Abschiebegewahrsams ab Januar 2008 ausscheiden; Herr Moroff bittet um Vorschläge für eine Nachfolge.

Herr Heintze berichtet, dass die Härtefallkommission jetzt eine Vertretung aus dem Flüchtlingsbereich aufnehmen wird. Frau Dr. Mohammadzadeh berichtet, dass ein Vertreter von amnesty international bereits benannt wurde.

Zu TOP 8 Weiteres Verfahren zur Verstärkung der Öffentlichkeitsarbeit

Die Öffentlichkeitsarbeit für den Bremer Rat soll intensiviert werden. Der Kontakt zur Presse soll enger werden und es wird eine eigenständige Homepage vorbereitet. 

Herr Moroff berichtet, dass drei professionelle Angebote für die Gestaltung der Internetseite (Laufzeit 10 Jahre) vorliegen. Ein Anbieter hat das günstigste Angebot abgegeben. Im Dezember wird ein Entwurf vorgelegt und ab Januar 2008 kann die Seite im Internet von den Ratsmitgliedern aufgerufen werden; ab Februar 2008 soll die Seite öffentlich zugänglich sein. 

Frau Hesse schlägt vor, dass auch ein Diskussionsforum geschaltet werden sollte. Frau Brunken regt an, dass die Logos der Zeitschrift Miteinander und der Homepage übereinstimmen sollten, um einen Wiedererkennungswert hervorzurufen. 

Frau Baumann äußert den Wunsch, die Sitzungen des Bremer Rates abwechselnd dezentral in Bremer und Bremerhavener Stadtteilen stattfinden zu lassen, um mehr Bevölkerungsnähe zu gewährleisten. Dieser Vorschlag wird aufgenommen.

Zu TOP 9 Bremer Förderpreis für Integration; Benennung einer Jury

Für den Bremer Förderpreis sind bisher 3-4 Bewerbungen eingegangen. Bewerberschluss ist der 31. Oktober 2007. Bis dahin wird Herr Berndt über die Medien noch mehr Werbung für den Wettbewerb einleiten. Auch die Ratsmitglieder werden noch einmal daran erinnert, Kandidaten aufzufordern, sich zu beteiligen. Jurymitglieder sind: Angela Hesse, Anna-Maria Perrone, Rihart Marinkov und Jürgen Moroff. Frau Karakasoğlu, die sich zur Zeit im Mutterschutz befindet, soll auch wieder um eine Teilnahme gebeten werden.




Zu TOP 10 Abschlussbericht zum Culture Boat II

Herr Moroff schildert seine positiven Eindrücke von der ausverkauften Veranstaltung. Von Teilnehmerinnen und Teilnehmern mit Kindern wurde die späte Ankunft um 2.00 Uhr kritisiert. Herr Moroff wird sich auf Anregung des Rates bei den beteiligten Projektpartnern für das Engagement bedanken.

Zu TOP 11 Verankerung der Integrationspolitik in der Koalitionsvereinbarung 2007 – 2011

Die vorliegende Zusammenfassung stellt nach Auffassung von Herrn Moroff eine gute Arbeitsgrundlage für die AG´s dar. Der Bremer Rat wird die Umsetzung begleiten und ggf. einfordern. Frau Dr. Mohammadzadeh berichtet über eine große Einigkeit der Koalitionsparteien in der Sache. Dies gelte im übrigen für alle Fraktionen in der Bürgerschaft. Herr Heintze erläutert beispielhaft, dass man den Bereich der interkulturellen Öffnung der öffentlichen Verwaltung sowie der Eigenbetriebe und landeseigenen Gesellschaften verstärkt vorantreiben wolle.

Zu TOP 12 Nationaler Integrationsplan, weiteres Vorgehen

Herr Heintze berichtet, dass der umfassende Bericht auf der Internetseite der Bundesregierung nachzulesen ist. Eine Zusammenfassung gibt einen guten Überblick über alle behandelten Bereiche sowie über die Selbstverpflichtungen von Bund, Ländern, Kommunen und nichtstaatlichen Stellen. Die Bundesregierung beabsichtigt, einen jährlichen Controllingbericht zu erstellen.

Zu TOP 13 Konzeption zur Integration von Zuwanderinnen und Zuwanderern im Lande Bremen 2007 – 2011; weiteres Verfahren

Herr Heintze berichtet über den Stand der mittlerweile 3. Auflage der Konzeption. Es sei ein guter Rücklauf der erbetenen Zielsetzungen von den angeschriebenen Ressorts zu verzeichnen. Mit einem ersten Entwurf sei Ende Oktober zu rechnen. Danach wird eine Beteiligung und Diskussion mit der Fachöffentlichkeit, speziell mit dem Bremer Rat erfolgen. Inhaltlich sind insbesondere die Vorgaben durch die Koalitionsvereinbarung und den Nationalen Integrationsplan von Bedeutung. Dabei werde ein besonderer Wert auf messbare und überprüfbare Ziele gelegt. Mit einer Beschlussfassung durch den Senat könne möglicherweise bereits im Dezember 2007 gerechnet werden.




Zu TOP 14 Verschiedenes


· Die nächste Sitzung des Bremer Rates findet am 14.11.2007, 17.00 Uhr im Auswandererhaus in Bremerhaven statt. Zuvor besteht die Möglichkeit einer geführten Besichtigung des Auswandererhauses.

· Frau Bitter-Wirtz regt an, demnächst den neuen Leiter der Bremer Ausländerbehörde einzuladen.

· Frau Hesse informiert über zwei Veranstaltungen und regt eine rechtzeitig Terminplanung für den Bremer Rat an.

· Herr Moroff informiert über die Einrichtung eines Ausschusses „Integration und Migration“ der Deputation für Soziales, Jugend, Senioren und Ausländerintegration. Jede Bürgerschaftsfraktion wird einen Vertreter entsenden.

Für das Protokoll

Mareike Blohm
Diplom-Sozialarbeiterin, Praktikantin im Anerkennungsjahr

